o

CHAPITRE 2 : LES TRIANGLES ISOMETRIQUES

A\
& P ET SEMBLABLES
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> =_1§
@.é_ Nom : CO\“’H%HY‘)%
Groupe :
Cours 1
Notions géométriques importantes :
A) Angles :
Angles isométriques : deux angles dont les mesures sont égales. 2| o fao
M LA= LR A
Angles complémentaires : deux angles dont la somme de leurs )
mesures est égal a 90", s 22
m~LA+mMmMLBR =90 ° S ~

Angles supplémentaires : deux angles dont la somme de leurs
mesures est égal a 180",
MmLA+ mLR=18C"
Angles adjacents : deux angles qui ont le méme sommet, un coté

commun et qui sont situés de part et d'autre N
du coté commun.

Angles adjacents complémentaires : Deux angles dont les c6tés
extérieurs forment un

8
angle
de 90",
Angles adjacents supplémentaires : Deux angles dont les cotés
extérieurs forment un angle 3s A
o /~ 45
de 180
Angles opposés par le sommet : Deux angles qui ont le méme .
sommet et dont les cotés de l'un q 3
sont les prolongements des a
cOtés
de l'autre.
m Ll = m LA et mL3 = mLy

Deux angles opposés par le sommet sont isométriques.




Des angles correspondants formés par des paralléles coupées par | A

une sécante sont isométriques. 4
mil =mLa miS5=mlb C

p‘(‘y
xR

[ o
X
v

mLd=meH mLT =m LY

AN

Des angles alternes-internes formés par des paralléles coupées
par une sécante sont isométriques.

B
%\§
lv)

m Ll =m L2
mLi3 =mLlYy

. N , 3
Des angles alternes-externes formés par des paralleles coupées |a, /,;4 ' B
par une sécante sont isométriques. /
mil =m L2 ¢ D
s
mLild=mLY
¥ Comme A_E//E—D- les omjles (corrcspcndo\n*SJ

[ OL\*Q rnes - ir\‘t’e..rnf_’; oW °~‘+C'V’\C.§’ t&'\'tfﬂtb\
B) Segments : : -
) gm 50!\“’ \Sornc,-\-nquc.E .

Segments isométriques : Deux segments qui ont la méme mesure.,

s

m AB =mCd  ou AR ZCD C

B
Hauteur : segment abaissé perpendiculairement du sommet sur le
coté opposé. * c

Haultewr 15sue de|B

B
Médiane : segment joignant le sommet d'un angle au point milieu A 4&
du coté opposé. "

Médiane issue de |B

B
Médiatrice : droite perpendiculaire élevée au milieu d'un coté. A 4@
C

HMédiatrice —
de AC
Bissectrice : demi-droite issue du sommet d'un angle et le ,
divisant en deux angles isométriques. -
mLl = mLa




C) Triangles :

La somme des angles intérieurs d'un triangle est de 180°.

Dans tout triangle isocele, les angles opposés aux cotés
isométriques sont isométriques.

Dans tout triangle isocéle, I'axe de symétrie supporte une
hauteur, une bissectrice, une médiane et une médiatrice.
- Mé€diane 1Ssue de A
= Haoauwleuwr IisSsue de A

< Hiddiatnie da BG

-5 Bissectrice de 4L CAR

D) Quadrilateres :

La somme des angles intérieurs d'un quadrilatére est de 360°.

les quatre cotés sont isométriques

- les cotés opposés sont paralléles

- les quatre angles sont droits

- les diagonales sont isométriques, perpendiculaires et
se coupent en leur milieu

Carré :

Parallélogramme : - les cotés opposés sont isométriques
- les cotés opposés sont paralleles
- les angles opposés sont isométriques
- les diagonales se coupent en leur milieu

Rectangle : - les cotés opposés sont isométriques
- les cotés opposés sont paralleles
- les quatre angles sont droits
- les diagonales se coupent en leur milieu

Losange : - les quatre cotés sont isométriques

les cotés opposés sont paralleles

les angles opposés sont isométriques

les diagonales sont perpendiculaires et se coupent
en leur milieu

Devoir : document 1: Triangles isométriques #1
3



Cours 2
Les triangles isométriques :

Deux triangles sont isométriques lorsque leurs éléments homo|oquc§ (trois angles
et trois c6tés) sont _isometry ques.

Exemple .

Les triangles ABC et DEF sont isométriques, car leurs angles homologues sont
isométriques et leurs cotés homologues sont isométriques,
o miLA= mLD mLR=mLE mLC = mLF

LA =4 D LR =LE et ¢ =L F

AR =DE, BRc = EF et AC = DF
ow m A-é s mls.é ete.
B ol Cm/;a(\ ' Le symbole d'égalité i
. ac’ \\311] P \70 \ E concerne des nombres |
' c”};’ ~ |31 em  alors que le symbole !
.l 0™ RN | disométrie (=) 5
' 3,2 cm ‘ | concerne des objets !
3 ' géométriques. On a !
' donc m AB=m DE. E
| mais AB = DE. :
. i Lo e
On écrit alors AABC = ADEF.

Remargques :

- Le symbole «=» se lit «est isométrique a» o «est congru ar»,



Les conditions minimales d'isométrie de triangles

Pour pouvoir affirmer que deux triangles sont isométriques, il n'est pas nécessaire de
vérifier que tous leurs _cot€s homologues et tous leurs

anagles homo loque.s sont isomé'rriqdes, Il suffit de s'assurer que les triangles
respectent une des trois conditions minimales suivantes.

grle. BatE s Gate

Deux triangles ayant _trois  cotés isométriques sont nécessairement
isométriques.

Exemple :
A ABC = A DEF .car AB=pDE . BC =ZEF et cAh = FD.
5 D
/ '"\\fz_‘mw 5 cm /// \
il 4
4 cm". /'/:‘} B . <i< \ an
. Z _/./"gcm 6-51.1‘1"“‘~~~-3 F
Deux triangles ayant un _an g le. isométrique compris entre deux cdtés
“u isométriques sont nécessairement isométriques.

Exemple :
AGHT =A KWM ,car L H =2 L . GH = kL

etl-;izl.‘ QO

Attention | Le triangle
ABC n'est pas isométrique
au triangle GHJ, car
I'angle de 40° n'est pas
compris entre les cotés de
3cmet de 3,5 cm.

Zcm 3,5cm




. - - , o a .
Deux triangles ayant un __Co & isomedtys que. compris enfre deux _an ¢ le s
homologues isométriques sont nécessairement isométriques.

Exemple :
ANPR=ASTU ,car£4 N =2 S, N = ST et Attention | Le triangle DEF
L P asT n'est pas isométrique au
o triangle NPR, car le cdté
R de 3 cm n'est pas compris
entre les angles de 30° et
. de 125°,
> E
Zem '
- 125 u D@/%\ -
30 ™ ¢ 3cm
3cm P S '
Exercices :

Trouve les paires de triangles isométriques parmi les triangles ci-dessous. De plus, pour
chacune de ces paires, indique quelle condition minimale d'isométrie est respectée.

) Treuwvens mLE= I¥0-a4 -3 )
=igy

< AEKRY pear le
disenmetrie ACA

b) A s2am c ] Avec Py¥kqﬁor¢ neuws peuveny $reouver
law mMmesutre de r ‘\\[ Po+€r\o\3t et
4 cm
4 cm ainst  wtiliser | des 3 cas
B s d-I‘SGW\e‘*'Y;Q\ @ ey 2 -Fcr\ (4 lﬂ‘or\r\f_y\‘\‘)
M 52 cm N
D
F 8 -
c) 43m Aucw\ cas d iseme '|'*ne,
65m
/2
B R
Devoir : Document 1 : Triangles isométriques : # 2 a 6

Mini-test #1 au prochain cours



Cours 3
La recherche de mesures manquantes

A l'aide d'exemples, apprenons a démontrer que les triangles sont isométriques.

DoncC

1) Soit le parallélogramme suivant, démontre, en utilisant le cas d'isométrie ACA, que

le triangle ABD est isométrique au triangle BDC

Affirmations

Justifications

L ARD =/ BDC

Dans un P°"‘°~\\€\°3"°‘M”‘{—, les cetes
oPposés sent Fur&\\i\liﬁ. Denc conmme

As .~ Dc les oangley alfernes- internes

sent cenqrul
\9 )

e

® = Dc

K:

Eeris sur

scnY

le dessin ecw

Les cotes cppeses dun pe«o\l\e—lojre‘m

isemetri ques

P <

LODA® = LDCB

Dans  un

oms\e.s oppcses

P&fal\€:’|03rqmw\ﬁ, : |£.S

sent ;Som€+r;qu£3 .

(R

A S5 A BLD

Pewr le

cos disemetrie

ACA




2) Dans la figure ci-dessous, d;// dz, d3// dset ds// ds De plus, on dispose des

informations suivantes:

S F=F

- D, H, J et N sont les points milieu des segments CF, FI, IL et CL.

Compleéte le raisonnement qui permet de déduire que ACDN = ALMN.

Justifications

Affirmations
Comme d. /1l da les ou\g\e_s
= NLH _ o
A 6 PR ¢ od*err\e_s-\n‘rc.rqe.s Sor\‘\' lSomg+r|cluc_5
L C:T\) oy I:lT_ Por déc'\r\\"-im\ du Po'\r\'\'
m'\\{eu
A exit: Tz mnk Coar les ongqles oppes€s poar le
2 =
Sow\w\e'\' SOr\‘\' iswm€+r'\ cf\AtS )
DonC | A CONZAMNL | Par le cas disométrie
AchA

Devoir : Document 1 :Triangles isométriques # 7-8-9-10-11
Mini-test # 2 au prochain cours
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Exemple :

Yone

Cours 4 :

Exercices : Document 1: triangles isométriques
# 12-13-14-15-16-17

Cours b
Le raisonnement déeductif

Le processus de recherche de mesures manquantes
s'appuie sur les relations qui existent entre les éléments

homologues de triangles isométriques. C'est pourquoi / est
essentiel de sassurer que les friangles en jeu sont
isométrigues avant de calculer la mesure en
question

]

~ 49am

Quelle est la mesure 2,1 em

du segment DE et de
langle D dans la
figure ci-contre?

Piéges et astuces

Pour trouver quelle condition
minimale d'isométrie est
respectée, il est utile de se
baser sur le triangle pour
lequel on connait le moins de
mesures.

Affirmations

Justifications

MAB'-‘—mPE

Donnees du prob leme

Cor
= L DAE

~
o
>
vy
[l

les o\na\t') oppe se S

pow le sommet Sor\’f C—or\%ru\

o

m AC = m AE Dor\r\e:QS du Prob\‘i“\f\‘(
AN ABC = A ADE Par le cos d isemetrie CAC
M DE = mm BC Q) Cor dons les +r3w\3\c3

= a.\l em ;Somé"‘\f\.ciuf-& , (es cotes
M LD =mLB homcloaucs et les O\"Xalﬁs

= |35

hemelo gues sont

§30M€+r'|qmts

Q
7




Exemple :

Voici un losange dans lequel on a tracé les diagonales. Complete le raisonnement qui
permet de déduire que ZSRU = ZSTU.

dontC

Affirmations

—

v

{12

RU

l

Justifications

Cor dans un \osemsc les
oou\pe,r\'\' en

A;O«jor\c\\{_\ se )
leur  miliewn

L 5\)&—: 2. SUT

Cor dans un \osc\nsc, les

dio\Sor\c\\ts se ceuwu Pt_-\'\~

56 ':: ; Ca\"g Cc™Mmmun
A SRU = A SUT Par le cas disemedrie cAC
QY Cor dans les +V;e\r\3 les 1som

LSRU = £ STU

les angles homolosucs sont

perpendiculai rem-ent

\é "‘Y\’CjU\Qk‘

{ Some tn gues)

Devoir : Terminer le document 1: triangles isométriques donc # 18 a 21
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Cours 6 :
Les triangles semblables
Deux friangles sont semblables lorsque leurs angles homologues sont _isometri ques

et les mesures de leurs cotés homologues sont propertionnelles  Le coefficient
de proportionnalité correspond alors au rapport de similitude (4) des deux triangles.

Exemple :
Les triangles ABC et DEF sont _s embleables | car leurs
onagles homologues sont isométriques et les mesures de
leurs _coteés homologues sont proportionnelles:

I

LAz D, L B = B etZC =4 F

- L . 12,2 cm
mARB _mBC _ mCA
Ms‘é mEF mFD
? & ? E
8‘ ‘g — - IQ,Q yc.\?_ﬁ\cm
= 125
43  as o | D= 20" Sty
6,1 cm
d= & = J

On écrit alors AABC~ A DEF

Les conditions minimales de similitude de triangles

Pour pouvoir affirmer que deux triangles sont _s emblables il suffit de sassurer
que les triangles respectent une des trois conditions minimales suivantes.

1



[

Deux friangles dont les mesures des trois cgtés homologues sont _pra Pgr-\~i onnelles

sont nécessairement semblables.

Exemple : A 31 cm
B
355& 1,3 cm

C E

m%imﬁzma

9,2 cm

F
D
Ous
Deux triangles ayant un an3\£ isomé'\'riqut compris entre deux cotés
he molog wes dont les mesures sont proportionnelles sont nécessairement
semblables.
Exemple

AGHT ~AKLM, car # 1 =~ L

T Sy Attention | Le triangle ABC
et MEL_ m ML n'est pas semblable au triangle
mé&H s m JH GHJ, car l'angle de 40° n'est
1 . L pas compris entre les cotés de

= = 3cmet de 3,5 cm.

3.5 3
J ows A= Q
C

= 3 cm M
3.5
MmN\ - A 1 o
6 cm 3am

K B

12



Deux triangles ayant deux ag% le s hgm elo q ues isométriques sont

nécessairement semblables.

Exemple :
ANPR~ASTU.car £ N =/_S et 4Pz2_TY
Remargues
- Puisque la somme des mesures des angles intérieurs d'un B

triangle est de 180°, on peut conclure que le triangle ABC
AS_40°N

est semblable au triangle NPR. -

- Une droite paralléle a celle portée par un coté d'un triangle détermine
des friangles semblables puisque la condition minimale de similitude AA
est respectée.

Puisque GH //BC. alors A A H ~ AABC. £l R
L AGH 2L ABC  Comme GH// BC Ies c
ouxslc_s Corrg\Pc'\dC\r\“‘S H\
sent §5cmf+r37ut3
L GAY Z 4L RAC Anslt C ommun

13



Exercices : Parmi les triangles suivants, indique les paires de triangles semblables dans
les triangles ci-dessous ainsi que la condition minimale de similitude.

4 WK=& BT H = 6 o 2w LT Done cay de
? 3 simili fude CAC
« A ABLC ~ A EDS m LR = IS0-90-3 7
= 53 Par le cas de
olers m LB = m LE sinmi Htucde AA

m LA=mLD

e AJKL ~ APGR Caor 4 = 9 =13 3
3 3 R

"
w
1
W

Dor\c P eAr \'f_ G S c\& S.\ 122} \| -"H Clt*

cccC
Devoir : Document 2 : triangles semblables : # 1-2-3-4-5

Mini-test #3 au prochain cours

14



Cours 7
La recherche de mesures manquantes

Le raisonnement déductif

Le processus de recherche de mesures manquantes s'appuie sur les relations qui
existent entre les éléments homologues de triangles semblables C'est pourquoi // est
essentiel de sassurer que les triangles en jeu sont semblables avant de
calculer la mesure manguante.

mAD = A5+ L4 =4, 3

Exemple:
Par le cas de similitude CAC , |
démontre que le triangle ABC est 26 cm\

semblable au triangle ADE. Par la suite,
détermine la mesure du segment BC et de

I'angle BCA. o AE =30 418
= 5,4
Affirmations Justifications
co o m AD - m AE 4.2 _ I, = I, S ‘l
M A—E-) m :Ea a.8 3,6 .
# Attention de bien
} (
A L RAC ~ /b AE Ar\slt commun. choisiv langlc :
Donce A ABC ~ A ADE Por le cay de simibitude cac
S Q)CO«Y dmng les “r'\c\ms‘ts semblables les
m A = _D_? P :
= CO*'?:S "\om:»loau\es 50&\' P'O?PGVL‘CJ’\"\C\'S
m AR m BO
‘-*Ia - ad e i
4 = 51 x=5,1+3,% x=3 o  done MmBC =34cem
a,3 o, A

mLBCA: mepEC YO dons ley driangledy semblebles
= 4g° les wxslts h°m°|ojuc3 sont

-

15 iSQhr\c"\-r'\e’utS,



Exemple 2 :

A l'aide des informations suivantes, détermine la
mesure du segment AD.

mAE = 5 cm
m BE = 3 c¢cm m AB= 53
mmz 4,6 cm - 8
mED =4 cm
mBC =7 cm ]
m/AED = 55° S i
m/ACB = 55°
Affirmations Justifications
L EAD = LB AC Ar\s\{, c.ommun
L AED = LACLY Donnee duw proU:Uh{.
A AED ~ A ABC Par le cas de simi itude AA
m AD ED ® Cor dons les +r{an3lex semb lables
T = m o ,\_
" Px—b m BC les czkes kUMo\c;&vxﬂS Son
preper oeanels |
X = M4
S 71

x= 32 - 4,57

Done M AD = 4,57 em

Devoir : Document 2 : Les triangles semblables # 6-7-8-9

16



Cours §

Exemple 1:  Sachant que AB//DF et que BD //FG, détermine la mesure de AG .
Explique toutes les étapes de ta démarche.

' 306 cm
\) Hon‘l”rer que les 3 +r|omjleg
sont semblables .

2,40 cm
a) A& ABRC ~ A CDE

Cor les angles

mL ACR = M4 DCE
oppos€s par le senmmet sont

i som €+r;0,u£5

AR ISDE .- 1 1s0.
= m LCDE Comme ABRZ/DF , les ang les alt at. sent

de similitude A h

m L&A BC

Donce AABC ~VACDE Par € cas

b) & CPE VA EFG Y

E Coor les o\naleﬁ °PP°5€5 par
— C . i
G SR = T - v Sont 1scmeETriguesl

Comme BD/ FG, les O\r\ﬁlts ql+¢yn¢~,-m+em£3

AA

m . DcE =mi Fae =
+ '\Soﬂ\é.-'i‘f;‘-“[uﬂﬁ.. )

Denc HLODE ~ ANEFGE e éi’: le. cas A, & l|+ucl£

Puisque & ABC V& CDE et & CDEVMAEFG

olors & ABC % HEFE
des cotes Mw\qu\c\rd-;'

)) Trouvens les mesure) L
2 Avec ~ ABC of o CDE b) Avec & CDE et =N
m BC = vy IV, Cor deons les (m CD - ™ CE
M CD ME_E" N cemblables, T s Bl C) Dirxc B _
les cotés o N B mAC tmCE+
408 - X 2.4 - 3.4 -
’3,0‘ homa\oamt\ —_— = o Eb»
g =0 sent Propcrjrion- 0,3":—- il = 5 53 +3.a+
i Bl & 3,3%em nels ~ E6B = 1,377 em 1,3
= 8,68

Ré‘P“ e Sﬁﬁmtn*‘ A G

BN e, 2,65 en~

177



Pour connditre la hauteur d'une antenne au sommet d'un édifice, Jérome a eu l'idée

Exemple 2 :
suivante. Il s'est organisé pour viser le sommet de 'antenne tout en s'alignant avec
le coin de I'édifice. La figure ci-dessous illustre les mesures qu'il a prises sachant

que I'édifice possede 12 étages de 4 m de hauteur chacun. Trouve deux maniéres

différentes de déterminer la hauteur de I'antenne.

AAHI el AHIK

MHK:::;”? T ‘ére'W\é‘H'\odc_i
p LIKH F ZHIA  Par dE fintien Jumne hawkeur

L AL Z 2H3Kk Comme HI/JL les wngles

Ccr\afus

He ad |
Cerres por\de\r&s sent

m'.;- =230 +22
simr i fude

X% Edifice OARTI v AHIK Par e coas de
A A
- : L IR _ iR Cor dans les driangles
30m 22m W HE i L semblebleys les cotés "\O'holtajutj
_é_(‘) =z 4% Xs 4¥%-272 sont Propcr"-;or\r\e_\g
Ja X 30 x= 35232 m
1% néthode : DASL o A AR
LIAL = LHAX Ar\s\t commun
H = LALT Peur d{FXr\"'Hof\ d unt kﬂwji'tb\r
-
N\ KIL VA AHRI —
JL AL Coar deans les +r'\¢\n3l£8 semblables les cotes
lag = M .
\.ﬁ - E "\OMolosuts sent P'cP°r+\ cnnels .
v
Sa = H8+4X X532 = 23 (48 +x)
-adx« -3 ¢
48 £ 50x = 1656 taax
30x = 1056 P\EP: [ entenne o unt
AV 30 hqu"’tur de 35,3 m.
X=3§5,2
: # 10-11-12-13

Devoir : Document #2 : les triangles semblables

Mini-test # 4 au prochain cours
18



Cours 9

Remarque :

..........................................................................................................................................................

) Des sécantes coupées par des droites paralléles sont partagées en segments de

longueurs proportionnelles.

Exemple:  VP,UN, TM et SL sont des droites paralléles entre elles.

Quelle est la mesure des segments ST, TU et UV ?
Cc\.r des St.’Ceu\*’eS Goques P ar

105em L) mET
oy Tﬁ\r '\fw__“wdw‘._——‘m\!*l;*’” W\G mm des Parqllilts sent Pe\r'h:‘j-e'ej
e a uni Y 1 —
: \ \ | %“ MSV  mLp " segments preperticnnels
R Pl
]ig \ \ "\ X % N8 x= a1 10,9 | 5230 e
= MG | 6q g an 10,93
L"1a8% -
"‘Wg;’&\l N /\ m ST T 2,30 e
\o, 9
i
4) m TO - _
) 3)Muv:|o,°l-a.ao—a,sy
MmTU  _ m UN y = Q‘Sq.lqu SR 19 s
T == —_—
m SV ™ P 10, 93
5 = Q)Sq
(j = gi S em
IO/q o, 93

) {F):a.S%cw\

Devoir : Terminer le document 2
Cours 10: Documents d'exercices préparatoires
Cours 11: Examen premiere partie du chapitre 2
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